

黑与白

□高明昌

是我将来的结果，逃不掉。

但黑的姑娘没有这方面的担心，她们照样嫁得出去。我看见与我一道拔秧、插秧的姑娘，一个个地嫁到湾张村、周陆村去了，心里着急，担心自己将来没有姑娘可以成为自己的爱人，但我无能为力，这些姑娘的婆家都是“光荣之家”，他们的丈夫都是现役军人，都在保卫国家。我算什么？这些姑娘回到娘家看娘亲，我们看见了她们的脸，她们好像变白了，变得嫩生了。我问爷爷为什么海边村人的脸都是黑的，为什么只隔一条排河的草庵村人的脸是白的，他们也是吹海风的呀？爷爷告诉我，我们是晒盐的，脚下是盐碱地，吃的水也是咸的，是上下、左右夹击，不黑才叫见怪了。爷爷的话实事求是，但给我的启发却是相反的，我从此认定：生在海边村就是投胎投错了地方，投错地方就要等下辈子红脚桶再翻身，但下辈子到底有没有？

我们的脸到底有多黑？村上人说，你看见河里面翻起来的河泥吗？你看见了家里镢子底的黑灰吗？你看见一只在屋里走来荡去的大黑猫吗？你看见了就可以知道自己的脸黑到什么样子。我的南汇表妹来了，表妹真白，像一片白纸，我站在表妹身旁就像面粉边上的黑芝麻，黑白分明。但表妹喂猪，猪食盆拿不动；烧饭了，叫她烧火去，表妹说，蚊子太多了；吃晚饭了，八仙桌扛一只角也说手要断了。母亲说你表妹轻松活儿干不了，就是白来白送。我说表妹是居民户，吃粮吃菜都是从店里买的，不需要力气的。母亲不反驳，干脆说这是牛吃稻柴鸭吃谷，生来的福气。表妹却安慰我，哥哥，你再黑也是我哥哥，我爱哥哥的呀！听后面孔像涂了一层白石灰，脸烫得火

辣，心里就默念起了小学里学的课文，劳动最光荣，劳动最幸福。

不过后来我也白了，我到上海读书去了，半年后回老家，母亲见着我，满脸欢喜，第一句话就是儿子也白了。一年后我回来，母亲大惊，儿子白多了，嫩多了。为了让我继续白下去，母亲规定我不可出大门，不可在太阳下走路。母亲每晚很忙，我几次看到母亲找来的妇人，隔着门缝在偷看我。母亲让媒婆给我介绍对象了。母亲说，趁白了一点的时候，要解决好这个问题。母亲给我说的对象是胡家的妹子，我说不要。我要找镇上那次笑话我们黑得像酱油的姑娘。回到学校，同学们说高明昌黑了，我就有点悲观失望了，我告诉同学晒黑我的不是阳光，而是海风，而海风无处不在。我怨恨海风。可是到了大热天，我们还希望海风大些，吹在脸上风凉。那个时候，就觉得母亲说的“针尖儿不能两头快”的比喻符合事实，就看你用哪头了！

村里来了两个插秧的小年青，一个是男的，一个是女的，他们的脸孔雪白雪白，海边村男人夸张地说，这脸孔能生吃。我们一起耘稻去了，半天弯腰，半天朝天，他们的脸晒得通红，红到脖子根。母亲说，过几天要蜕皮的，晚上洗脸千万用毛巾擦。但第二天出来耘稻时，我看见他们的脸已经蜕皮了。蜕皮要蜕三四次，蜕皮的结果是脸越来越黑，黑到一定程度时，这脸就不会蜕皮了。后来知道，这些都是多余的担心，他们的脸还没有晒成和我们一样的黑，他们就恋爱了，出门时十指相扣的，一年后就结婚了，脸再黑也不影响家庭生活。可是我呢？还有我的伙伴们呢。母亲说，不可太急的，等到大家不种田了，大家就一起白了。可是农民不种田，吃什么呢？天上从不掉馅饼，米粒、麦粒，它们哪一样会自动掉进镢子里？

其实光会下蛋不行
还要会吆喝

□奚晓文



东方美谷大道

□王海

划时代的刹那间，一个大动作连起东与西的交通要冲及频繁往来
在奉贤腹部，奉贤新城的核心东方美谷大道启用了，响当当第一辆汽车揭开了世俗的闭塞从日出的地方至晚霞飞彩载着古今的希望和写给未来的寄语
沉甸甸，东风浩荡，豪情抒怀

23.8公里的平铺直叙一路的风景亮丽了新城的内内外外
迷人的轮辙忽深忽浅地诠释着宽畅
是一条由词语连接起来的道路路名牌、道路指示牌正向人们诉说着这里的来龙去脉
沿路的机声、人声向着陌生的脸庞
指点“哪里是你的向往？哪里是你的营居”
闪闪向晚的光映照出千年刚至的风采

四快二慢县道升级成公园式城市通路

这是一个创举、一个突破、一个前所未有的奉贤模式
铺开的诗歌之韵，有格调人心所向，人意所待
慢行系统的设立和完善市民便能感受到如同行驶在公园一样
大道两侧的三甲医院、海之花大型综合体……
点缀出一条复合型道路之新、之浩、之美的精彩

春风习习，道路旁的树干正在欢乐中提升
大小汽车井然有序地东西驰骋
新城三生“融合创新发展”轴明显生效
今朝就是明天，一派勃勃生机下笑逐颜开
一只白鹭有意识地从浦卫公路飞向S3公路
它所看到的用它微妙的喉咙告捷人们
这里是奉贤这里是美谷营造的新城
东方美谷大道，繁花似锦，面朝大海……

触摸星辰

□詹超音

正常人都是千里眼，很了不起。这还是个小比方，最近的月亮相距我们三十八万公里，起码是万里眼。那些一眨一眨的星星都在几十、上百光年之外，这你都能一一数数看，人眼确实厉害！
普通人看星星数星星是闲趣，看星占卜的所谓大师是想转移你兜里的碎银。孩子们都想摘

最大最亮的那个星，老人们在想属于自己的那个星还能捱多久。全都真的一样。
天上没吃没喝的，人却偏爱触摸。
希腊童话里有个叫伊卡罗的小伙子做了个机械翅膀，用蜡粘上鹰的羽毛，果真飞上了天。他父亲千叮咛万嘱咐别飞太高、别

手持两个风筝。火箭果然将万户升到了空中。不过推力有限，椅子摔得粉碎，发明家光荣牺牲。
天上的星星不是那么好摘的，要摘就会有牺牲。椅子上不了天，慢慢就发明了飞船。地球人真的上了星星，又踩又摸。
天空有了路，来去就多了，但仍是险路。1986年1月28日上午11时38分，美国挑战者号航天飞机顺利发射，带着七名宇航员升空。仅仅73秒，众目睽睽下，航天飞机空中意外解体。

世上第一次飞天就万户一人遇难，挑战者号七人；万户只损失一把椅子，美航天局12亿美元秒变烟花，只因一个O型密封环失效。
星辰不是那么好触摸的，以生命为代价，还烧钱。
其实我们的地球也是一颗星，悬浮在宇宙中。
现在太空中只有一个“观景平台”，我国的，叫天宫空间站。万户若能多活六百年，由他住天宫，浮着睡，不用椅。

脱力草

□俞富章

那天上午，又安排全员做核酸检测；做完核酸，看天气晴好，便没有着急回家。终于由封控区降为管控区，结束了“足不出户”的日子，可以在小区里走走。沐浴着春光春风，与妻子一起在小区里走走看看，散掉一些抑郁的情绪。
走着走着，走过老陆家的院子。正巧老陆夫妇在院子里忙碌着。我们便停下脚步，参观老陆家的院子。看得出，老陆夫妇很勤劳，而且会经营，院子里种的茄子辣椒，韭菜生菜，豇豆黄瓜，长势良好。
院子里有一盆景，盆景里栽着一种植物。植物分枝直立，二三十公分高，叶色深绿，叶片茂密，叶形小巧，叶片偏厚，呈锯齿状，层层叠叠向上生长，姿态生动可爱。妻子心动了，径直走到植

物前细致欣赏。老陆夫人见状，便向妻子介绍，“这是脱力草，当人感觉手脚无力时可以用它煮水喝，效果很好的。”一边说着一边当即摘了几枝送我妻子，“可以插得活的，拿几枝插在你家院子里，很快就抽枝散叶了。”妻子欣然收下了脱力草，一再表示感谢。
脱力草？听着老陆夫人的话，我再细看妻子手里的植物，一下子亲切起来，瞬间有了一种久别重逢的感觉。脱力草我是知道的，那一刻，我的脑海里迅即泛起了沉淀在深处的记忆。
脱力草是一个俗称的名字，正名为龙芽草；又名地仙草、老金丹等。我家十分常见，几乎家家户户的屋前或宅后，都会见到脱力草的。脱力草生命力很强，适应性也好，不过，农民家里的脱力草不是野生的，大多数是家家

户户专门栽培的。
在家乡人的眼里，脱力草，不是一般的草，它是草中的宝。农村里的农活，大多是体力活，要靠人的力气来承担的。连续不断的体力劳动，常会出现体力不支的现象。这种现象，乡亲们叫做“脱力”，就是力气透支的意思。每当这个时候，乡亲们就会喝上一碗用脱力草煮出来的汤。神奇的是，喝了这种脱力草汤，透支的力气真的会补回来的。所以，脱力草，虽然名叫脱力，实际却具有回力之功效的。
记得那年暑期，正值农村“三抢”忙时节，刚刚中学毕业的我便投入了生产队的劳动。有一天，早晨起床开始挑肥，早饭后挑秧，中午插秧，下午又挑秧，晚饭时，感觉筋疲力尽，浑身没劲，吃饭的胃口都没有。我的样子被细

心的母亲看出来。她从屋后摘了一把脱力草回家，放到锅里倒上水就煮起来，煮好后便盛上一碗让我喝，母亲说：“把这碗脱力草汤喝了，好好睡一觉，明天早上醒来力气就好了。”我便照着母亲说的，喝下了那一碗脱力草汤，然后就睡下了。果然如母亲说的，一觉醒来，身上的感觉就不一样了，好像力气真的又回来了。后来，每次感觉四肢无力时，我都会让母亲帮我煮碗脱力草汤。尽管脱力草煮出来的汤有股中药味，土腥味，味中还带苦涩，但是，就是因为它有特别功效，我还是比较喜欢喝的。在我的家乡，可以说，没有一个男人不曾喝过脱力草汤的。
家乡人视脱力草为宝，不仅是因为它可以补虚补气，而且还可以止痛消炎。如果有人闹胃痛、犯肠炎、拉痢疾，一般是不会去医院找医生的，用脱力草煮水喝，效果也很显著，通常喝上两天就痊愈了。
脱力草还有一个常用的功效

就是止血。每当大人们割麦割水稻时，小孩子们割草时，一不小心镰刀割破手指，摘几片脱力草叶子，用手揉烂后抹在伤口处，血很快就能止住。
脱力草对于肌肉扭伤和挫伤也有效果。农业生产过程中，一不小心扭伤或挫伤肌肉也是常有的事，一旦遇上，将脱力草揉烂后涂抹在受伤处，并反复揉搓，效果也挺好的。
当年，我还见过邻居家把脱力草当菜吃的；因为其味太涩，我家倒没有当菜炒过。其实，脱力草也确实是可以食用的。据科学证明，脱力草含有丰富的胡萝卜素、维生素C和蛋白质，具有增强人体免疫力、促进人体代谢的作用，是一种营养价值极高的植物。
离开老家后，再没见过脱力草，也没喝过脱力草汤。没有想到的是，就在自己居住的小区里，还能再见脱力草。我让妻子将脱力草栽在院子里，等它们成活长茂后，我想再喝一碗脱力草汤。